

我們站在歷史的轉折點上

開明
自由
民主
理性
本
能
學
家

開幕致詞

◎余建新／中時報系董事長

我們站在歷史的轉折點上

游秘書長、吳敬老、劉校長、蕭董事長、劉所長，以及我們所尊敬的學術界的朋友、來自海峽兩岸的貴賓，我謹代表中國時報系，歡迎各位參與這一場研討會，共同探討「全球新局下的兩岸經貿關係」。

在海峽兩岸風雲多變的年代裡，要舉辦這一場研討會，確實非常不容易。我們歷經兩岸多方的連繫、協調，也勞煩我們的貴賓千里奔波、耐心等待，對各方協助的朋友，我內心有深深的感觸和感激。然而，正如俗語說「好事多磨」，為多磨，我們會更有勇氣和智慧堅持下去，也珍惜這一場得來不易的聚會。

這一場研討會是為紀念家父——中國時報系創辦人——余紀忠先生逝世三周年而特別舉辦的。回顧這短短三年來的世界局勢，我們不得不說：「世事如棋，局局新」。中國時報

系秉持著余創辦人的精神，以民族認同、民主自由、穩定大局為三大原則，在變局中，我們有所堅持，也有所創新。今天的研討會，正是想藉助諸位的知識、經驗與智慧，為兩岸的中國人尋找未來的方向。

國際大局與兩岸關係的演變來看，有三大趨勢是值得我們注意的：

第一個趨勢：和解合作，取代對立對抗。九一一事件改變全球的戰略架構，人們開始認識到，一個小地區的星星之火，可以燃起世界性危機，再沒有一個國家可以孤立於世界之外；國與國之間的合作，共同消弭地區性危機，才能維持長遠的和平與發展。此種大局的轉變，使美國必須爭取中國的合作，共同打擊恐怖主義，讓中國取得新的戰略位置，進而而有和平崛起的國際環境。然而，歐盟的成形、美國的擴張、中國在世界的崛起，也給區域之間的權力結構帶來新的不安。合作中有矛盾，矛盾中有合作，這是我們共同面對的課題。

第二個趨勢：全球經濟一體化。這是最明顯不過的趨勢。如當前國際預期人民幣升值，全球的投機性資本湧入亞洲，即使大陸外匯市場尚未開放，但國際熱錢已經先圍著亞洲國家操作匯市；而中國大陸經濟建設，也帶動起全球基礎建材的價格高漲。有人說，這

是「飢餓的恐龍甦醒了」，但更深遠的看卻是世界經濟一體化，已經從資本流通、知識流通、貨物流通，走向更複雜、影響更深遠的互動，甚至深入到每一個人的生活層面。北京的一個新政策，會造成華爾街股市的震動；中亞小國一場革命，會造成輸油路線阻斷，讓全球展開新石油戰爭。在一個錯綜複雜的時代，生活在其中的我們，要如何掌握契機，引領時代潮流？

第三個趨勢：兩岸關係從「量變」到「質變」。這幾年來，兩岸關係是一種不平衡關係，經濟空前熱絡、民間交流熱絡，但政治卻強烈對立，甚至走到戰爭邊緣。然而，四月以來，台灣在野政黨領袖相繼訪問大陸，國共和解，讓兩岸情勢逐漸逆轉。應該說，兩岸關係終於可能走到由「量變」到「質變」的轉捩點。兩岸對立的時代應該結束了。人民期待兩岸和解，互助互惠，共生共榮，一起走出新的希望。

兩岸中國人百年來的願望，只是國泰民安，讓老百姓過上平平安安的日子。然而我們不能不想到，九二年辜汪會談之後，十幾年寶貴光陰稍縱即逝，多少發展機會，就這樣蹉跎了。現在，歷史再度給了我們這個機會。我們要好好掌握，讓兩岸一起站在新希望的起點，再次出發。

這一場研討會，正是爲了因應時代的大趨勢，從前瞻性與現實性出發，邀集兩岸各界知識菁英，就共同關切的課題，來交換彼此經驗，探討未來出路。事實上，無論就兩岸金融體制的變革、人民幣與台幣匯率的關係、大陸農村改革與兩岸農業合作、兩岸高科技產業的分工與整合、東亞區域經濟的形成等，都有許多觀念和經驗，可以互相交流借鏡，攜手合作。我們希望，藉由此次研討會，可以形成對話機制，建立一個論壇平台。

最後，讓我再次感謝各位不辭辛勞，遠從各地來參與此一盛會。我深信，這不是爲了個人，而是希望能對時代有所貢獻。這一顆珍貴的心，我謹代表中國時報系，致上最深的敬意。也預祝研討會順利成功。謝謝各位！

